

HADUDFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
 NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K
 EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
 DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
 TELEFON 3.48. SZÁM.

Klotür és felelősség

A magyar parlament idült alkati betegségben szenved. Körülbelül harminc év óta időnként az obstrukció vagy más belső racionális merevgörselei vesznő rajta erőt s gátolják hivatászerű munkájának teljesítésében. Kétség-telen azonban, hogy ez a kör nem magában a parlamentben bírja a maga okozóját, hiszen honatyáink nem Mars-lakók, vagy légűrestéri lények, hanem közéletünk politikai berendezésében és politikai erkölcsi cseiben. Ha tehát valaki helyi kezeléssel: házszabályok szigorításával, szájkosárral stb. akarja orvosolni ezt a bajt, csak annyi, mintha egy bolond orvos a lázat úgy gyógyítaná, hogy a beteg arcán a vörös láz foltokat festgetné be.

Azt mondják, — a mostani házszabályvita során is mondták, — hogy a parlamenti feltékenység egyszerűsége az általános, titkos, egyenlő volna. Nem. Az általános titkos alapján csak még jobban le fogjuk a parlamenti színvonalat nyomni, — ha ugyan ez lehetséges. Még több analfabéta és még több bolond fog honatyáink bekerülni. Másban rejlik a baj, másban a medicina és pedig a következőkben.

Meg kell teremteni a választások feltétlen tisztességének és pótlatlanságának a lehetőségét. Tűrheterlen, hogy a mindenkori kormány terrorral, erőszakkal, csellel akarjon magának hatalmat perpertuálni.

Meg kell teremteni, ami az előbbi folyománya, a parlamenti váltógazdaságot. Ha parlamentarizmus, akkor legyen parlamentarizmus! A lud is akkor jó, ha kövér. Ne adja ki magát egy párt sem pótolhatatlannak, aki nélkül kiesnék a világ feneké.

De leggyökerebb medicina a miniszterek és a kormány tényleges felelősségének tényleges megállapítása és szigorú ellenőrzése. Mert ilyesmi nálunk nincs! A többségi párt vasfegyelem alatt sanylik s ha tagjai nem is helyeselnék bizonyos politikát, nem szabad szólniok, tehát a minimális kötelességet sem teljesíthetik, amiért a választók őket az ország tanácsába küldték. — Az ellenzéket pedig, ha felelősségre vonásról mer szót ejteni, lehurrogják, hogy ime „politikai tökélet” akar kovecsolni”, s tovább forog a világ keserű levében.

Mi azt hisszük, hogy a parlamentarizmus beteg és haladó intézmény. Ebben az. De hogy alkalmazásában is ne az, ne a nemzet méltelye legyen, arról gondoskodni minden pártpolitikán felül és mellett minden jóra való embernek kötelessége. Vagy legyen tisztességes országgyűlés, vagy semilyen se legyen! Mert azoknál, amit ma Európaszerte látunk, a becsületes személyes uralom, a nyílt abszolutizmus, az államérdeket szolgáló kemény diktatura is többet ér.

Apponyi Albert beszéde a házszabályrevízió javaslatának vitáján

A kormánypárt érvelése a klotür mellett Békés hangulat a baloldali ellenzék távollétében

A nemzetgyűlés mai ülését háromregyed 11 után nyitotta meg Szicsvicsky Béla elnök.

A házszabálymódosító javaslatához
 Kaas Albert báró szól hozzá.

Kaas: Visszapillantást vetett az obstrukció idejére. Az obstrukció szóáradatában rendszerint a parlament munkakerülése mutatkozik, a nivóitansággal együtt.

A házszabályrevízió előfeltétele annak, hogy más kérdések sorra kerülhessenek.

Kijelenti, hogy ha a parlament nem ébred tudatára annak, hogy kötelességeit teljesítse, akkor újra bekövetkezhetik október 31-ike és március 31. Nem lehet tovább tűrni, hogy a kisebbségnek edassék meg a klotür joga és a többség ezzel szemben teljesen fegyvertelenül álljon. Miután egyáltalán nincsen meg a remény, hogy a Ház mai összehívása mellett minden körülmények között garantálja azokat a feltételeket, amelyek a munkaképességet biztosítanák,

élnie kell a nemzetgyűlésnek azonnal a javaslattal szemben.

Gróf Apponyi Albert a javaslat ellen

Apponyi Albert gróf: A bizottságban már kifejtette a klotürre vonatkozó aggodalmait, de ezuttal is hangsúlyozza azokat. A kormánypárt a bizottságban számtalan pontban enyhítette a javaslatot, azonban a vita lezárásához feltétlenül ragaszkodott. Eppen ebben a tekintetben

kénytelen a javaslattal szemben állást foglalni.

Szükségesnek tartja a házszabályok szigorítását, mert minél szélesebb rétegek a választójogban, annál inkább szűnik meg a képviselők homogenitása.

A mai helyzetben is hozzájárul minden olyan módosításhoz, amely az elnök fegyelmi jogát erősíti. Hozzájárul a klotürhöz is, a költségvetés és az indemnitás vitájára vonatkozólag, azonban csak úgy, ha az indemnitás nem tartalmaz egyebet, mint a pénzügyi felhatalmazást, másodszor, ha a kormány kellő időben benyújtotta a költségvetést.

Ami már most a rendes törvényhozói munkára vonatkozó klotürt illeti, ezt elvileg nem perhorreszkálják, a mai viszonyok között azonban **a klotürhöz hozzá nem járulhat.**

Álláspontját a klotürrel szemben azonban elsősorban arra az elvre alapítja, hogy legyen olyan választójog, amely biztosítsa azt, hogy a többség valóban a nemzet akaratának őszinte kifejezője legyen. Ezt nem biztosítja sem a régi választó-

lyokkal biztosítja a munkaképességet.

Példákkal igazolja állításának helyességét. Ezzel szemben felhívja, hogy az angolok a közelmúltban kizártak egy képviselőt a parlamenti ülésekről azért, mert viselkedése nem méltó egy gentlemanhoz.

Ez a különbség a magyarországi szociáldemokrata párt által hangzott demokratia és a valódi demokrácia között. Majd történelmi visszapillantást vet a klotür magyarországi fejlődésére, miközben Deák Ferencnek, Pasmándy Dénesnek, Irányi Józsefnek házszabálytervezetéből olvas fel egyes rendelkezéseket, amelyek a klotür bizonyos fokú rendszeresítéséről szólnak. Nem szabad a házszabályszigorítástól már csak azért sem visszariadni, mert a legutóbbi mult megmutatta, hogy a

házszabályszigorítással való késedelmeskedés teljes romlásba döntheti az országot.

A mai nemzetgyűlésben mindaddig nem lehet tanácskozásról beszélni, amíg egyes pártok párttaktikai célból semmiféle inparlamentáris eszköztől sem riadnak vissza.

A javaslatot elfogadják.

jog, sem a ma létező választójog. Hogy ha ez megvan, hajlandó vagyok a klotürt megszavazni. Ezek miatt nem járulhat hozzá a javaslatához, mert hiszen annak tengelye a klotür.

Rátér az utolsó napok eseményeire. Sajnálja, hogy az ellenzék távol tartja magát a tanácskozásoktól, sajnálja azonban a mentelmi bizottság túlszigorú ítéleteit is. Az

Esküdt ügyben parlamenti bizottság kiküldését tartja szükségesnek.

A költségvetés nélküli kormányzás erkölcsi teher és oly abnormis állapot, amit megindokolni semmiel sem lehet. Abnormis dolog az is, hogy

valaki kilegyen nevezve államtitkárnak, anélkül, hogy arról bárki is tudomással bírjon.

Nem kívánja a földművelésügyi miniszter integritását támadni, mert tudja, hogy hozzáférhetetlen, azonban az ilyen tilokzatosan kezelt dolgok, ha egyszer kipattannak, természetesen, hogy irritációt idéznek elő.

Lehetetlennek tartja, hogy az első aranyköltségvetés a radikális ellenzék távolléte mellett tárgyalassék le. El kell követni mindent, hogy az abnormis helyzeteknek vége szakadjon. **A javaslatot nem fogadja el.**

A miniszterelnök válasza

Bethlen István gróf miniszterelnök: Két momentumra kíván válaszolni

Apponyi Albert grófnak. A pénteki incidensnél nem a kormánypárton mult, hanem a szociálistákon, hogy nem lehetett pártközi értekezlettel helyreállítani a nyugalmat, amire ő mindig hajlandó volt.

Az Esküdt-ügyben pedig már kifejtett álláspontja az, hogy az a bíróság előtt fekszik és így nem tartandó opportunusnak ilyen ügyben parlamenti bizottság kiküldését, különösen, amikor azzal a céllal vetik fel, hogy tisztességes emberek becsületében gázoljanak, alkalmat sem adva nekik arra, hogy az előzetes felvilágosítást megadják.

Bethlen: Azt is mondtotta Apponyi Albert, hogy bizonyos kérdéseket tilokzatlansággal kezelünk.

Ez Mayer János földművelésügyi miniszter volt államtitkársága. Ebben semmi titokzatlanság soha sem volt. Er őt még a parlamentben is esett szó, ha nem is beszéd, de közbeszólás formájában. Mi semmiből titkot nem csinálunk. Mayer János kötelességét teljesíteni utazott Romába és a nyilvánosság előtt is folytatók a dolgok.

Berky Gyula: Megtudja érteni Apponyi felfogását, azonban utal arra, hogy a mult nemzetgyűlés vég nélküli vitái és az interpellációk tömege ugyeszólván megakadályozta az alkotmányjogi javaslatok letárgyalását. Szükség van a házszabály reformjára azért is, hogy az igazi szólásszabadságot biztosítsa és ne a kisebbség parlamenti diktatúráját.

Ezután a parlamenti nivó süllyedéséről beszél. Büszkén mondhatja, hogy nincsen olyan ország, ahol nagyobb személy-, vagyon- és jogbiztonság volna, mint nálunk.

Ezután hivatkozik Tisza István gróf példájára. 1918 ban tanult a nemzet. Ez még egyszer nem következhet be. Utal azokra az eredményekre, amelyeket Bethlen István gróf ért el. Majd rátér a panamavádrakra. Rupert Rezső Bogndr Lajost és Bakó Jánost marhahivitelet engedély szerzéséhez ajánlotta, Szi-lógyi 1920-ban Spolarics tarhanya-kiviteletti kérelmet ajánlotta a közlelmezési miniszternek.

Györki fotográfiája

Berky: Egy képviselő arra vete-medett, hogy a miniszterelnököt hamis tanuzással vádolta meg. Foglalkozik a sértés elkövetőjével, Györki Imrével. Megállapítja, hogy Györki ügyvédi iradját igen jól berendezte, hogy mentől jobban el-távolodhassék a proletár választóktól. Györki Imréi 1919-ben ferradalmi munkás- és katonatandcs tag-jávi

Kun Béla ajánlására választó-tak meg.

Ezek után nem nehéz megállapítani, hogy kik a gyilkosok barátai. A szociáldemokrata párt parlamenti frakciója már régebben elvéstette a munkásság bizalmát.

1919-ben a szovjet naggyűlés tagjai voltak Propper, Farkas, Rehtenstein, Vanczák, Saly és Sütő is s a

szovjet naggyűlésén megszovizták azt a házszabályreformot, amely intézkedett arról is, hogy valamely tandíjtag felszólalását korlátozhatják, sőt a viták tartalmát is. Ugyanott érvénybe léptették azt az intézkedést is, hogy a renitenskedő tandíjtagokat karhatalommal is eltávolíthatják. (Élénk derűltség a jobboldalon.)

Le kell számolni azokkal a képviselőkkel, akik indokolatlanul vádolnak és rágalmaznak. Ezután az

Interpellációs jog

kérdésére tér át. A jelenlegi nemzetgyűlés időtartama alatt több interpellációt mondottak

Raffay püspök előadása a sajtóról

Budapest, december 3. A Magyar Hírpirók Egyesülete és a Sajtó Főiskola által rendezett előadás ciklusának ma, szerdán este a Mária Terézia-terei pedagógiai szemináriumában dr. Raffay Sándor ágostai hitv. ev. püspök

gondolatok a sajtóról

című nagyszabású előadást tartott. Idézte Nitzschó mondanát, amely szerint a sajtó könnyen megronthatja a népet és egész nemzetkedéssel megmérgezheti. Ebből folyólag szembeállítja a moderna sajtó kettős törekvését, a szabadságot és a felvilágosítást az egyetlen jogosult és modern törekvés a népeveléssel. Mert a szabadságnál fontosabb a szabadsággal való élési példaszerűség és

el, mint 1867-től 1919-ig

együttvéve. Ez is bizonyítja, hogy mennyire nevetségessé vált az interpellációs jog. A javaslatot elfogadja.

Puki Endre: A mentelmi joggal való visszaélés ma már egészen rendszerré vált a parlamentben. A sértegetések és rágalmazások egész özőne hangzik el a mentelmi jog védelme alatt. Nyugodtan bizza a józan közönség megítélésére a házszabály szigorítás időszere voltának elbírálását.

Az ülés 2 órakor ért véget.

a felvilágosításnál értékesebb az erkölcsi gazdagítás.

A sajtó minden ágazatával csak akkor tölti be igazán a maga nevelő hivatását, ha érzi felelőssége terhét. Minél nagyobb a sajtó nyilvánossága, annál inkább nő a felelőssége. A nemes értelemben vett sajtó tervszerű és céltudatos munkálkodása választott célok és megfelelő eszközök művészi alkalmazásával.

Aki a nyilvánosságra befolyást gyakorol, felelősséget visel.

Királyok, miniszterek, lelkészek, tanítók, orvosok, bírák mind kérdőre vonhatják a sajtót. A sajtó azonban nemcsak a törvényes rendnek, a társadalomnak, a kultúrának és a törtételelemek felelőséért, mindazért, amit irt, hanem a nemzetnek is.

Nagyatádi Szabó István ellen emelt vádat Eskütt védője

Az Eskütt-ügy mai főtárgyalását feltizenegy órakor nyitotta meg Török elnök. Dr. Weisz Ödön védő tartja meg védőbeszédét.

Sehol semmi biztatót nem lát, — mondja a védő, — a vádlott személye nem tett jó benyomást, modern, védekezése visszatartó volt. A védelem nemcsak a királyi ügyészséggel áll szemben, hanem szemben áll egy halott emlékével is. Frissen arkoit sirban egy államférfi nyugszik, aki friss vért vitt az államéletbe és aki beleírta nevét a történelembe.

A kir. ügyész a bizonyításhoz csak töredéket nyújtott a rendelkezésre álló anyagból. Hiányoznak a perből a vesztegetők,

hol vannak a vádlottársak?

Hol van Mengele, Zákány, Kenedy, Reiter, a koronatanu és hol van Nagyatádi? A védők nem láthatják a per legfontosabb iratát, úgy, hogy a törvényszék kénytelen volt átírni a kir. ügyészséghez, hogy csatolja be az iratokat.

Védencét azonban nem dobhatja oda áldozatul Nagyatádi Szabó István emlékének.

A védő ezután a vád minősítésével foglalkozik. Kétségbe vonja Eskütt köztisztviselő voltát. Eskütt elismeri, hogy elkövette a terhére rótt bűncselekményeket,

elismeri, hogy felsőbb utasításra pénzt szedett be,

amelyekről az utolsó fillérig elszámolt. Eskütt célja, hogy elvegye a méltó büntetését, de nem egyedül, hanem úljének a vádlottak padján mindazok, akik ebben a perben érdekeltek vannak. Tavol áll tőle, hogy Nagyatádi tisztaságát kétségbe vonja, de kényyszerítő bizonyítékokat lát amellett, hogy

Nagyatádi tudott Eskütt üzemleiről,

utasítást adott neki, hogy a pártkassza céljaira pénzeket szedjen fel.

Hogyan került Eskütt-höz a miniszterelnök levele, amelyet Nagyatádihoz küldött a titkársággal. Mikor Esküttet letartóztatták és a rendőrség kihalgtatták,

mléri hollelt négy miniszternek és két főkapitányának a rendőrségre menni?

Eskütt, mikor vizsgálati fogságban volt, utielelet kapott és rá akarták bírni, hogy szökhjön meg Magyarországból.

De ott van a kaució kérdése is. Az első eset a proxisomban, hogy nem tudni, honnan származott pénzt tesznek le kaucióképen.

— Azután jöttek az Eskütt kártalanítására vonatkozó tárgyalások. Először

tiz, később husz, ötven, száz, kétszáz millió koronát ígértek,

ha Eskütt elhallgat és elhagyja az országot. Erre vonatkozóan is kértem Ulaint és másokat kihallgatni, azonban a bíróság elűtött a bizonyítástól. A vádhatóság csak Eskütt ellen beszél, míg én azt mondom, hogy ha van bűncselekmény, azt Eskütt & Comp. követte el, de ez a Comp. felül van.

Igy azonban, amikor az ügyész csak felleveésekre épít, nem tudom elfogadni a vádnak egyetlen pontját sem.

Tudom, hogy országos érdek Nagyatádi emlékének a tisztántartása, de engedje meg a bíróság, hogy egy még nagyobb érdekre is hivatkozzam itt. Ez pedig a justícia. A panama itt van, tessék kinyitni az ajtót és betörni az ablakokat, hogy a friss levegő és napfény mellett láthassunk mindent.

Ezután dr. Rézler, Bresina védője mondotta el védőbeszédét. Azt mutatja ki, hogy védencét a megvesztegetés passzív alanyának tekinteni nem lehet és ez alapon felmentő ítéletet kér.

A főtárgyalást holnap folytatják.

A kommunisták kiáltványokat ragasztottak ki Nagyváradon

Bukarest, december 3. A lapok nagyváradon jelentése szerint a rendőrséget arról értesítették, hogy egyes épületek falára

kommunista kiáltványt ragasztottak ki.

A rendőrség azonnal elindult a tettesek üldözésére, azonban nem sikerült nyomukra akadni.

A lapok jelentése szerint a prefektusnak Tatarescu belügyi államtitkárnál tartott legutóbbi értekezletén elhatározták, hogy a csendőrség támogatására

polgári védőrséget szerveznek

A védőrséget egyenruhával és a szükséges fegyverekkel szándékoznak ellátni.

A fajvédő jelölt lesz főlényben Miskolcon

A politika hírei

Miskolcra jelöltük: Miskolc belső kerületében ma, csütörtökön reggel kezdődik meg a szavazás. Bár a kerület választóinak több mint 83% a zsidó, csaknem teljesen bizonyosra vehető a fajvédő párt jelöltjének, Maczky Emilnek megválasztása.

A miskolci fajvédő tábor mintaszere szervezettséggel dolgozik a győzelem érdekében.

A kerületben tartózkodik Gömbös Gula, Eckhardt Tibor, Ujain Ferenc, Hiri György, Zsilinszky Endre és Lendvai István nemzetgyűlési képviselő is. A szavazás két napig tart és így az eredményt valószínűleg csak pénteken este, vagy a szombati nap folyamán hirdetik ki.

A szociáldemokraták egyelőre nem lépnek teljes passzivitásba

Budapestről jelentik: A szociáldemokrata párt választmányi ülése rendkívül izgalmas volt. A pártválasztmány tagjainak egy része

rokonszenvvvel fogadta a teljes passzivitásra vonatkozó indítványt, a túlnyomó többség azonban szenvedelmes, több óra hosszat tartó és a késő éjszakai órákba benyúló vita után arra az álláspontra helyezkedett, hogy egyelőre csak a kizárt képviselők kizárási időtartamára tartják fenn a passzivitást.

Nagyatádi emléke

Budapest, december 3. A Nagyatádi Szabó István emlékbizottság végrehajtó bizottsága ma délelőtt tartotta alakuló közgyűlését. A végrehajtó bizottság elnökekül Mayer János földmívelésügyi minisztert választották meg.

A bizottság elhatározta, hogy a vidékre is kiterjeszti a gyűjtést és Nagyatádi Szabó István emlékének megőrzése céljából közreadja az elhunyt arcképét. A végrehajtó bizottság hatvan vidéki taggal egészíti ki magát.

Véget ért a bomba-per főtárgyalása

Ártatlanságukat hangoztatják az összes vádlottak

Budapestről jelentik: A bombaper szerdai tárgyalását fél 11 óra előtt nyitotta meg Langer Jenő elnök.

Dolovitsk ügyész kijelenti, hogy nem kíván válaszolni a védőbeszédre.

Az elnök ezután közli, hogy az utolsó szó a vádlottaké.

Márfy: Kijelenti, hogy azokon felül, amik itt elhangzottak, más mondani valója nincs.

— Azért kerültem bele ebbe a bűntügybe, — mondja — mert öbredő voltam.

Részvettem a nyugatmagyarországi és a csehek elleni harcokban. Ezt úgy látszik a liberálisok nem tudják megbocsátani.

Ezután a törvényszék előtt tanúsított tiszteletlen magaviselete miatt bocsánatot kér.

Marosi vádlott: Nem érzi magát bűnösnek és felmentését kéri.

Szász József ártatlanságát hangoztatja és kéri felmentését.

Hervák-Halas ugyancsak kijelenti, hogy ártatlan és Vargha vádlottal együtt, ártatlansága tudatában, felmentését kéri.

Rádó annyit mond, hogy ártatlan és bocsánatot kér a főtárgyaláson tanúsított magatartása miatt.

Az elnök közli, hogy

Márfy fejelemi büntetését elengedi.

Ezután Drenka szólal fel és kéri felmentését, majd a bíróság az ítélet kihirdetésének időpontjának megállapítására határozathozatalra vonul vissza.

A bíróság visszavonulása után a rendőrség elhagyta a törvényszék épületét. A kiszivárgott hírek szerint a legközelebbi tárgyalási napon, melyen vagy az ítélet kihirdetés idejét hirdeti ki a bíróság, vagy mindjárt az ítéletet hirdeti ki, később értesítik a nyilvánosságot.

Ma van a Hadrőa hangversenye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A mai napon hangverseny-estélyt rendez Debrecen társadalmának előkeleése azoknak a feleségjezésére, akik a harcterek különböző pontjain vesztették életük legdrágább kincsét.

testi épségüket, akik elvesztették a családjukat. Beüne vagyunk a téiben, sujja annak minden nyomorúsága azokat, akiknek támogatása nemcsak emberbaráti kötelesség a társadalom részéről, hanem nemzetvédelmi munka is, mert ezek csonkává, bön-vá, özvegyé és árvává mindannyiunk közös édesanyjéért, a magyar hazaért lettek és most, ha ezek a csonka, béna hősök, özvegyek és árvák a társadalomtól várják meg segítségüket.

A hangverseny műsora

a következő:

1. Chopin: 2. Eude. Paganini—Liszt Variatio Játsza Étsy Ilona zongoraművész.

2. Hubay: Könyvek. Rakásky: Mikor láttam. É-eki Havas Gáborné Magyar Imre zenekara kísérete mellett.

3. Schubert: Frio op. 100. Andante: Scherzo, Előadják: Piribauer Ferenc hegedű, Mándy Bertalan gordonka, Balczér György zongora.

4. Mendelssohn—Liszt: Tavasz dal. Étsy Ilona.

5. Volkmann Robert: Tris op. moll. Piribauer Ferenc hegedű, Mándy Bertalan gordonka, Balczér György zongora. Lavolta: Metamorfozis és népdalok. Éneki Havas Gáborné urnó Magyar Imre zenekarának kísérete mellett.

7. Deibes—Dohnányi: Naile. Étsy Ilona zongoraművész.

J gyek Somossy László ur Széchenyi-úcai divatüzletben 9—12-ig és délután 4—6 óráig a Bi-a-halljában, csütörtök délután 3-tól a Bikában felállítando pénztárnál válthatók.

Milotay István a keresztyén demokrácia szükségességéről

A Magyarság főszerkesztője a debreceni Katolikus Otthon vacsoráján

(A Hajdúföld tudósítójától.) Milotay István a nagy hírű, kiváló magyar publicista a Magyarság főszerkesztője a szerda esti gyorsan dr. Jeszenszkynek a Magyarság ügyészének kíséretében Debrecenbe érkezett, hogy felújítsa azokat a régi baráti kapcsolatokat, amelyek őt régtől fogva Debrecenhez fűzik.

Milotay István tiszteletére este 9 órai kezdettel a Katolikus Otthonban 100 terítékes vacsorát rendezett, amelyen megjelent Debrecen uri társadalmának és az Otthon tagjainak szinte jaja.

Az első felköszöntőt dr. Vattay József főügyész helyettes mondta. Beszédében rámutatott arra, hogy a jelenlétüket nem a politika hozta össze, hanem tisztán a baráti egység és azok a nagy, szent célok, amelynek megvalósításáért minden igaz magyar embernek kötelessége dolgozni.

Ezután Kovács Sándor káplán üdvözölte lelkes hangú szép beszéddel Milotay Istvánt, Jeszenszkyt és a megjelent vendégeket.

Rámutatott arra, hogy Csonka-Magyarországon ma nincs ember, aki több joggal harcolna a közélet tisztaságáért — mint éppen Milotay István, akinek tolla

hosszu, évtizedes harcban is értetlen, mocskotalan maradt.

Meleg hangon emlékezett meg Kovács Sándor a Magyarságról is, lelkesen üdvözölve annak egész szerkesztőségét.

Az elhangzott felszólalásokra

Milotay István

csaknem félórás nagy beszédben válaszolt, mindvégig lekötve s állandóan zajos tetszésnyilvánításokra ragadva az előkelő halgatóságot.

Kifejtette, hogy nekünk magyaroknak nem szabad kisebb egységet ismerünk és elismernünk, mint Nagy-Magyarországot.

Amikor a kormányok kénytelenek megalkudni és amikor nagygyóval folyik a leépítés — nagyra hivatott intézményeink viaszafeljesztése, attól lehet félni, hogy

elkövetkezik a lelkek leépítése

is és lélekben is elismerjük azt, amit papiron már elismertünk. Hogy ez be ne következék,

biznunk és akarnunk kell.

Magyarország mostani helyzetét, szomorú sorsát sohasem szabad egy korszáknak tekintenünk, hanem csak néhány esztendőnek.

Majd hosszabban foglalkozott a keresztyén demokrácia kérdésével is. Rámutatott arra, hogy bele kell vinni az ország közvéleményibe azt a tudatot, hogy

más intézmény vagy alakulat nem létezhet itt, mint amelyben a keresztyének vannak többségben.

Hangoztatta a keresztyén demokrácia kiépítésének szükségességét s azt, hogy ismerjük fel végre és ellenségeinket. Majd egy Chestertonról vett példát mond el. Chesterton szerint, ha valaki egy kettős lácsövet vesz, az egyik csővel az ázalagok, a másikkal a csillagok életét vizsgálhatja. Egészen bizonyos, hogy 100 ember közül 99 a csillagokra kíváncsi. És mégis, a magyarországi sajtó a multban mindig

az ázalagok közé vitte a magyarság tekintetét.

A sajtó, színház, mozi teljesen megrontották a magyar embert, kivételtették igazi mivoltából és az most nem tud önmagára találni.

Az egyetlen kivétel az csak a keresztyén demokrácia lehet.

Borzalmas tömeggyilkosság egy német községben

Egy bányatulajdonos meggyilkolta feleségét, sógornőjét és hat alkalmazottját azután súlyosan megsebezte önmagát

Frankfurtból jelentik: Az elmúlt nap folyamán borzalmas tömeggyilkosság történt Haiger község határában, ahol a haigori mészbánya tulajdonosának, Angerstein Maxnak világlájában meggyilkoltak baltával és tördőkkel Angerstein feleségét, sógornőjét, két cselédeleányt, két iródat alkalmazottat, két kertészt és

súlyos sebekkel találtak rá a kertben Angerstein Maxra is.

Az első jelentések úgy szóltak, hogy egy 16 tagú rablóbanda támadta meg a villát és gyilkolta le annak lakóit s teljes 24 órára keresztül a rendőrség is ilyen irányban nyomozott. Szerdán azonban váratlan és szenzációs fordulat állott be az ügyben.

A gyanu ugyanis magára Angerstein Maxra terelődött. A szelencén és vadászkésen, valamint a meggyilkoltak holttestein ujjlenyomatokat találtak, amelyek teljesen megegyeznek a haigeri kórházban fekvő Angerstein ujjlenyomataival.

Eppen ezért munkálkodni kell a keresztyén egység és a keresztyén demokrácia megteremtésén. Ennek a két magasatos célnak megvalósítására üritette a poharát.

A vacsora résztvevői viharos lelkesedéssel és percekig tartó tapssal ünnepelték beszéde befejezése után Milotay Istvánt, aki ezután kedélyesen elbeszélgetett a megjelentekkel, akik a késő éjjeli órákig maradtak együtt a legjobb hangulatban.

Milotay István dr. Jeszenszky kíséretében csütörtökön reggel a gyorsvonattal utazik el Debrecenből.

Feltűnő volt az a körülmény, hogy a pénztár teljesen érintetlen maradt és senki sem nyúlt ahhoz a kasszához, amely félig nyitva volt és Angersteinné értékes ékszerei voltak benne.

A terhelő bizonyítékok sulya alatt Angerstein bevallotta, hogy az egész rablóátadás meséjét ő találta ki s

ő ölte meg mind a 8 személyt előre megfontolt szándékkal. Önmagán csak azért ejtett sebet, hogy a gyanút elterelje.

Az a kérdés, hogy Angerstein hogyan tudott annyi embert, köztük több férfit is megölni anélkül, hogy őt magát legyűrték volna. Ez olyanformán magyarázható meg, hogy egyenként csalta áldozatait egy szobába, ahol aztán őket

baltával hátulról leütötte.

A tett oka az volt, hogy Angerstein elhibázott spekuláció miatt sikkasztást követett el. Angerstein állítólag paralitikus is.

IDEGENEK PÁRISBAN

(A Hajdúföld tudósítójától.) A menekültek és összeesküvők csoportjai mellett — számban jóval felettük — az idegenek egy békésebb tömege, az ipari munkások százszerezre élnek Páris falain belül. Első helyen kell említenünk közöttük a lengyeleket. A lengyel nagyipar békében kizárólag az orosz agrárterületek piaca számára dolgozott, ma azonban az önálló lengyel állam a bolsevizmus állandó veszélye miatt nem veheti föl Szovjetországgal az ipari és kereskedelmi kapcsolatokat; a határos Cseh- és Németország, maga is iparállam mindkettő, elzárkózik a lengyel import elől s így az ország kétharmadrészeben, piac- és megrendelések hiánya miatt, beszüntette üzemait a nagyipar. A három év előtt létrejött francia-lengyel kereskedelmi és katonai szövetség, amely az utóbbit minden tekintetben Páris eszközévé tette, viszonzásul megengedi és elősegíti a munkanélkül maradt lengyel iparvidék lakosságának francia területen való elhelyezését.

600 ezer lengyel a francia faj felfrissítésére

Mintegy 600 ezer lengyel munkást telepítettek eként át az elmúlt 3 év alatt a köztársaság területére, főleg a bányatelepekre s az újáépítési munkák vidékeire. Eleinte persze barakkvárosokban nyomorogtak a hazátcsért polóniaiak, aztán lassan felszívta őket a francia termelés s most Páris egymaga mintegy 150 ezret foglalkoztat közülök. Kedvelt

idegenek ők itt, akiket a faj felfrissítése céljából igyekeznek a kormányok lehetőleg beolvasztani, „naturalizálni”. Természetes dolog, hogy bizonyos gazdasági árnyoldal is elkerülhetetlenül velejárt ily nagy idegen munkásosztály áttételével: a munkabérek, az olcsó és rászorult munkaerő következtében rohamosan és mesterségesen lesüllyedtek, a munkásság általános életnivója rosszabbodott.

Idegen munkások özöne Franciaországban

A lengyel után legszámottevőbb az olasz munkásság tömege, akik azonban túlnyomórésztben a vidék nagyüzemeiben, a Creuzot-acélműveknél s a helyreállítási munkálatoknál dolgoznak. Párisban a „kapukon kívüli” (extra muros) gyártelepek alkalmazzzák őket napszámban. Azonban Párisban ma, bizony állíthatni, az ipari munkaalkalom tekintetében a helyzet kritikus. A sok külföldi — az említettekén kívül algiri, tuniszi, spanyol, oláh, magyar (amelyről letebb szó lesz), kínai és kokinkhina — munkás, amely a békekötés óta előzőnlötte a gyárakat, ma a belföldi munkásság munkanélküliségét idézi elő.

Nagy a munkanélküliség

A Ruhr-kiürítés miatt a gyárak könyörtelen elbocsátásokkal egyre csökkentik üzemeiket, úgy hogy a helyzet napról napra súlyosabb. A munkügyi minisztérium rendelete értelmében ma idegen munkás csak

ugy kaphat új alkalmazást, ha abban a szakmában nincs francia munkanélküli; ime est tanulta meg a Republica nagy legyőzött ellenfelének, Németországnak nemzeti munkáspolitikájából. — Franciaország legnagyobb autózeme, az Afrika-járó-gépeket előállító híres Citroën-üzem két hét alatt 20 ezer munkást eresztett szólnak a Renault, a tankok és hadiszerek üzeme munkahiány miatt 8000 régi alkalmazottjának mondott fel. Felvételtől, új munkások elhelyezkedéséről Párisban ma szó sem lehet.

Magyar munkások Párisban

No és a magyarok? Hát igaz, Budapest és New-York után ma Páris a harmadik legnagyobb magyar város. A munkásosztályhoz tartozók száma mintegy 70 ezer, részben önálló kisiparosok, (főleg szűcsök, akik már két évtizede laknak itt s anyagilag a polgári jólét állapotában élnek becstelens, munkás életűket), vagy kisipari szakmunkások, különösen szabók és szobafestők, részben pedig a nagyüzemek nyomorgó tömege, megtört, bérlerontó és elkeseredett hontalanok népe.

Gábor-Greiner Andor Párisban „tevékenykedik”

Ismert és hangos csoport a magyar kommunisták köre, akiknek újságja, a Gábor Andor szerkesztésében kéthetenként megjelenő „Párisi Magyar Munkás” állandó tájékoztató és szittkokkal rohan neki minden elképzelhető jelenkori magyarországi pártnak és szervezetnek, a szociáldemokrata szakszervezetektől kezdve — akikre Isten tudja, miért haragszik — egész a fardhatatlanul fehér terrornak, zsandáruralomnak gyalázott Bethlen-féle kormányzópartig. Nevezetes francia ünnepeken, felvonulásokon és temetéseken — mint Jaurés Pantheonba helyezésén a minap, vagy a párisi kommunisták által zajoson megült 7 éves orosz szovjetévfordulón — mindenütt ott látható magyar felirásos fehér táblájuk, vörös zászlójuk s szögfüjük a francia L'Humanité fanatikus kicsiny tömege mellett.

En nemes

Mokány Berci



egy régi szép nőtára ezt a Mikulás veszt kanyarítottam s adom át ezennel a közhasználatnak:

Édes anyám, édes anyám,
Csak az a kérésem:
Szép Mikulást, szép Mikulást
Vásároljon nekem.
Szép Mikulást s éj haj!
Bombont batyujába
Potom arért, olcsó pénzért
Kapni a „hangyába”.

Főútlel Rózsa-u. Tisza-palota.
Flóktútlel a város minden részében
Nagy Mikulás vásár II

Lapkihordó asszonyok

felvételnek a kiadóhivatalban
Piac-uca 59. sz.

FŐISKOLA

Balogh György lett a Werbőczy vezére

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni joghallgatók Werbőczy bajtársi egyesülete szerdán délután 4 órakor nagygyűlést tartott saját helyiségében, ahol ez alkalommal megjelentek az egyesület magisterei, dr. Tóth Lajos egyetemi tanár, Barabási Kun József és Bacsó Jenő egyetemi tanárok a bajtársi egyesület patrónusai. A nagygyűlést dr. Tóth Lajos magister nyitotta meg nagyhatású, lendületes beszéddel. A gyűlés folyamán Pajor György a bajtársi egyesület vezére, akit Turul vezérre választottak meg, a régi vezérrel együtt leköszönt vezéri tisztéről. Pajor György ezután az egyesület örökös tiszteletbeli vezérévé, Lóczy Gyulát tb. örökös udvarnaggyá, Horváth Balintot tb. örökös főelőzsmesterré választották meg. Ezután a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel jékel Balogh György eddigi elvezért választotta meg vezérévé. Balogh György beköszöntő beszédében kiemelte, hogy Debrecenben, ahol a szokottnál is tüneményes emberek, két-zeresen fontos hivatás vár az ifjúságra és hogy az ifjúság minél jobban megfelelhessen nagy és szent hivatásának szükségére, hogy kitűnően legyen megszervezve. Hangoztatta, hogy éppen ezért a magyar egyetemeken és főiskolákon a bajtársi szervezeteken kívül más egyesületeknek és alakulatoknak nem szabad lenni.

A nagy lelkesedéssel és viharos tetszésnyilvánításokkal fogadott beszéd után a bajtársi egyesület elvezérévé Horváth Balintot, nádorrá Windisch Ferencet, főkinctárosá Zsóki Sandort választották meg.

PALLAY ANNUS

a m. kir. Operaház primaballerinája

NÉMETH JULISKA

a Renaissance Színház művésznője

KOLBAY ILDIKÓ

a Városi Színház primadonnája

KARÁCSONYI ILI

a Királyi Színház primadonnája

TÖKES ANNA

a Renaissance Színház művésznője

LUKÁCS PÁL

a Vigaszínház művésze

D'ARRIGÓ KORNÉL

a Királyi Színház művésze

KURUCZ JÁNOS

zongoraművész, dalköltő

FARKAS IMRE

író és zeneszerző

KARINTHY FRIGYES

író

INCZE SÁNDOR

a Színházi Élet szerkesztője

szerepeinek a bupapesti

SZÍNHÁZI ÉLET

egyetlen estélyén

dec. 7-én, vasárnap este

BIKA-SZÁLLÓ DISZTERMÉBEN

Az estélyre teljesen ingyen kapnak jegyet azok, akik a Színházi Életre

Hegedűs és Sándor
könyvkereskedésében

előfizetnek.

1/4 éves előfizető 1 jegyet,
egész éves előfizető 4 jegyet,
vagy 1 párholt kap

teljesen ingyen!

Felismerték a megfagyott hullát Három hét múltán ismerték rá a Komlóssy-úton felakasztva talált emberre a hozzátartozói

(A Hajdúföld tudósítójától.) Jelen-tette a Hajdúföld, hogy körülbelül három hete a Sestakertben a Komlóssy úton az egyik kerítésen egy akasztott embert találtak a járókelők. A holttest a hideg időben csaknem jéggé fagyott, mikor rátaláltak.

A holttest kilétét akkor nem sikerült megállapítani, a zsebében semmi írást nem találtak, hozzátartozói sem jelentkeztek. A rendőrség, mielőtt a halottat eltemették volna, lefényképezte a holttestet.

Szerdán végre sikerült megállapítani a holttest kilétét. Ugyanis megjelent a rendőrségen Váradi Jánosné sárándi asszony vejével, Verebi Istvánnal. Az asszony elmondta, hogy férje Váradi János hosszupályi

születésű, 61 éves, sárándi kisgazda pár hete eltűnt hazulról és azóta nem adott életjelet magáról. Az újságban olvasták, hogy Debrecenben egy ismeretlen akasztott férfi holttestét találták meg az a gyanújuk, hogy Váradi János követett el öngyilkosságot. A rendőrségen megmutatták nekik a fényképet, amelyet a holttestről készítettek és úgy Váradiné, mint Verebi

**Felismerték az akasztott ember-
ben hozzátartozójukat,**

a sárándi kisgazdát. Felismerték a télikabátját is, amelyet szintén a rendőrségen őriztek.

Az életunt Váradi italos volt s valószínűleg ittas állapotban hátrázta el magát, hogy magválk az élettől.

A szibériai száműzetés

Az izom működése — Verzár és Hoffer professzorok előadása a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

(A Hajdúföld tudósítójától.) A szerdai előadásokra különösen nagy és előkelő közönség gyűlt össze. — Elsőnek dr. Hoffer András tartotta meg előadását a Szibériai száműzetésről. A szibériai száműzetés Szibéria meghódításával, a XVI. században kezdődik.

**Az első száműzött az
uglicsi harang volt,**
amely az akkori carevics meggyilkolására a jelt adta. A száműzetés nagyobb arányokat a halálbüntetés eltörlése (1653) és különösen a XIX. század forradalmi után ölt. A múlt században kb
**egy millióra ment a
száműzöttek száma.**

Hivatalosan ius osztályoztak őket: 1. kénszermunkára ítélték, 2. bűntetőtelepekre, 3. internáltak, u. m.: a) elfogott notórius csavargók, b) törvényes eljárással száműzetésre ítélték, c) a községi eljárás által kiközösítésre ítélték, d) belügyminiszeri parancsra, bírói eljárás nélkül száműzöttek. Ez utóbbiak bizonyos idő leteltével ismét elhagyhatták Szibériát. A „politikai száműzöttek” bármely osztályba tartozhattak. Ezeknek a sorsa volt a legszörnyűbb.

Idővel a szibériai száműzetés is sok údvös reformon ment át, de bizonyos formában, pl.

**a politikai internálásban
még a nagy haboru előtt
is fennállt.**

Ezután dr. Hoffer különösen néprajzi tárgyú vetített képeket mutatott be Szibéria minden részéről.

A kiváló előadót érdekes ciklusának végén a közönség lelkesen ünnepelte.

A hat órakor kezdődő előadás a folyó ciklus első *orvostudományi* előadása volt. Dr. Verzár Frigyes egyetemi tanár

az izom működéséről
tartott vetített képekkel kísért előadást.

Az ember mozgásait izmok segítségével végzi. Az izmok hosszant elnyúlt jellegzetes harántcsíkoltu rostokból állanak; az idegeken keresztül jövő ingerületek hatására összehúzódnak és így a csontokat az ízületekben hajlítva egymáshoz közelítik. Ezáltal munkát végzünk. Az izom *mesterségesen is ingerelhető* és pedig vagy közvetlenül, vagy az ideg felől. Az ingerlés történhet mechanikai, kémiai vagy elektromos úton. A legegyszerűbb izomösszehúzódnak a *rangdás*. Sok gyors rangásból tevődik össze az állandó természetű *tetanus*. Az összehúzódnaknál feszültségi energia keletkezik. Mennél nagyobb súly ellen dolgozik az izom, annál jobban kifárad s ezt a kifáradást különösen ismételt ingerekkel lehet bemutatni. — Emberi izmokon az összehúzódnak fokát az u. n. *ergográf*al mérjük. Ennek a működéséről

az izom elektromos áramot is fejleszt,

amit különleges galvanométerekkel, vagy a régi Galvani féle békacomb kísérettel lehet kimutatni.

A nagy számban összegyűlt közönség az érdekes, világos és sok képpel illusztrált előadást nagy figyelemmel hallgatta s sok tapsal adózott a kiváló előadónak, aki előadását *jövő szerdán, december 10-én* fejezi be.

Az ifjúság hódoló felvonulása a Kormányzó nevéstőjén

Budapest, december 3. A Turul szövetség ebben az évben is impozáns keretek között tartja meg szokásos Miklós napi faklyás felvonulását. Az egyetemi ifjúság egyegyed 5 órakor gyűlekezik a Ezerem tere, ahonnan katonazene kísérettel, faklyákkal és lámpionokkal vonul fel a várba. A menet a várba érkező, a királyi vár belső udvarán áll fel, ahol ünnepélyes formák között közszónti névnapja alkalmából M. gyarország Kormányzóját.

Mint már megírtuk,
a debreceni egyetemi és főiskolai ifjúság bajtársi szervezetei a testveregegyesületekkel együtt szintén nagy faklyás felvonulást rendeznek

december 5-én este a Kormányzó tiszteletére, hogy ezzel is kifejezést adjanak annak a hódoló szeretetnek és tiszteletnek, amelyet minden magyar ifju a Kormányzóval szemben érez.

A Kamara kereskedelmi szakosztályának ülése

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni Kereskedelmi Kamara kereskedő szakosztálya szerdán délután ülést tartott, amelyen Falk Lajos szakosztályi elnök lemondott erről a tisztségéről. Helyette a szakosztály elnökévé Békés Lajost választották meg.

Az elnökválasztás után a főtákar ismertette az ülés napirendjén szereplő tárgyakat.

Váltóbíráskul javasolja a szakosztály a *Nemzeti Bank* debreceni fiókinézetét mellé *Felgyházy* János kereskedőt és *Papier Gáza* földbírtokost, a szoinoki fiókinézet mellé dr. *Füredi* Ferenc és *Kormos* Árpád vezérigazgatókat.

Állást foglalt a szakosztály egy Nyiregyházaan felállítandó vállalkozás mellett.

Megszüntetendőnek tartja a szakosztály, hogy a tavitó- és telefonforgalomban vasárnapiokon csak „sürgős” forgalom van háromszoros tarifával.

Országos intervenciót tart szükségességnek a behozatali kérelmek utólag felemelt árúértékelés alapján történő leletezései miatt, amely teljesen indokolatlanul

nagyon méltánytalan terheket ró a kereskedelemre

olyan esetekben is, amikor az elutasított kérelmek lerótt bélyegilletéke is teljesen kárbavesztett.

BRITANNIA

szálló
Budapest, Teréz-körút 39

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú szálloda és étterem. A nyugati pályaudvar mellett. **Szobak 10 éssel 50.000 K-tól. Penzió 120.000 K-tól** — Ötórai tea. — Bar. — Az étteremben debreceni Kiss Béla muzsikál

Sodorjon
JANINA
papírt

!! KÉZIMUNKA IPAR !!

Legszebb gobelin, kelin, perzsa stb. munkák, tervezetek, összeállítások, montirozások művészi kivitelben. Előnyomda stilszerű mintákkal, mindennemű hozzávaló anyagok és rövidárak legolcsóbban kaphatók:

KERÉKGYÁRTÓ LÁSZLÓ

kézimunka és rövidáru üzletében. Szentanna-utca 6. sz. alatt.

HIREK

1924 december 4. (Csütörtök)
Prot.: Borbála, Kath.: Borbála.

1563 A tridenti zsinat berekesztése 18 évi tanácskozás után
1792 Péczely József írta a dila Komáromban

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban esőre fordult az idő. A csapadék mennyisége általában 5 mm körül ingadozott. A hőmérséklet jóval magasabb a rendszeré. A maximuma nyugaton 10-15 fok C-re emelkedett, minimuma 3-5 fok C.
Időjárás: Lényegtelen hőváltozással többnyire csapadékos idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Csokonai-színház este fél 8 órakor Nótás kapitány.
Debrecen város törvényhatóságának közgyűlése 9 órakor a városházán.
A Hadróá hangversenye este 8 órakor az Arany Bika dísztermében.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Angyal, Reménység, Sas, Bocskay, Tisza.

Az Ébredő Magyarok estélye.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportjának szombati műsoros estélye iránt oly nagy érdeklődés mutatkozik, hogy a keresztyén társadalom megjelenésének biztosítása végett ajánlatos a jegyeket még a mai nap folyamán kiváltani Springernél vagy Kálmán-tér 13. alatt az EME irodában. Az estélyt követő bankettre 55 000 korona egy személyi jegy. A műsoros estély szereplői közül Molnár Imre és Antony Karoly szombaton reggel érkeznek Debrecenbe. Friedrich István szombaton délelőtt érkezik, míg Eckhardt Tibor, Gömbös Gyula és Zsilinszky Endre, kik jelenleg Borbély-Maczkó Emil támogatják Miskolcon, szombaton jönnek Nyiregyháza felől.

Az Ébredők szombati hangversenyére meg néhány jegy kapható Springernél és az EME irodában. Egy jegy 75 ezer és a legdrágább ülés hely 25 ezer korona.

Közzszemlére a virilizáció névjegyzéke. Debrecen város legtöbb adót fizető polgárainak 1925. évre összeállított névjegyzékét december 4-től 18-ig a polgármesteri hivatalban közzszemlére tették ki. Ezidő alatt azt bárki megtekintheti és felszólalhat ellene.

Revizió alá veszik a vigalmadó szabályrendeletét. Ismeretes, hogy Debrecen városnál a népjóléti intézményeket központi kezelésbe fogják venni s ezeknek az ügyeknek az intézésével a népjóléti bizottságot bízzák meg. A népjóléti intézmények kiadásainak fedezésére a vigalmiadó bizonyos százalékat fordítják. Épp ezért a városi tanács elhatározta, hogy a vigalmiadó szabályrendeletét revizió alá veszik s ahol lehet, szigorítani fogják.

Minden becsületes magyar embernek ott kell lenni az Ébredők műsoros estélyén.

A házi varrónőknek is kell iparigazolvány. A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy azok a varrónők, akik eddig hazhoz járva, vagy otthon a lakásukban foglalkoztak ruhavarrással, kötelesek ezentúl iparigazolványt váltani. Iparigazolványt csak azok részére fognak kiadni, akik az ipartestület által kiadott vizsgálatbizottság előtt **megvizsgálatot tesznek.**

Tűkőrgyártás, üvege iszolás, kirakatok tűkőrgyártása Sipkovits, Szivócska 14-15. Telefon 356.

Cigarettazik Ön? Sodorjon Janina papírt!

Brázay Najád Kölni Viz a legideálisabb illatszerkelet, egyesíti a kölni viz és a híres Brázay Najádkrém nemes illatát!

A reáliskola hangversenye.

A múlt évben karácsonykor a reáliskola **Iffjúsági Vöröskereszt Egyesülete** a szegénysorsu tanulók részére karácsonyfát állított. Ezt a szép családi ünnepélyt szeretné általánosítani az iskola igazgatósága és ezért a Vöröskereszt az idén is egy kis házi ünnepséget rendez, hogy annak jóvadalmából gondoskodhassék a szegényebb tanulók megajándékozásáról. December 13-án délután fél 6 órakor lesz az ünnepély. A messzeföldön híres intézeti zenekar három száman kívül **Strohbach Jenő**, a városi zenede művészi tehetségtű növendékének zongora játéka szerepel a műsoron. **Dr. Vargha Emil** pedig az egészségügy és pedagógia határán mozgó tárgyról fog előadni. A nemes cél és a szép műsor az idén is bizovára nagy közönséget fog összegyűjteni.

K. Völth Jenka, Eckhardt, Friedrich, Gömbös, Zsilinszky, Molnár Imre, Szathmari István és Liszt Nándor az Ébredők december 6-iki estélyén.

A Jótékony Nőegylet bábszínház előadása. A Jótékony Nőegylet bábszínház-előadására jegyek Molnár utóda üzletében s a Dobó-utca közepén várhatóak. Miután csak kevés jegy áll rendelkezésre, ajánlatos a jegyeket jóelőre megváltani.

A szepesiek (felvidékiek) estélye a Bika-szállóban december 6-án. Hirt adtuk már arról, hogy a debreceni **Szepesi Szövetség** szombaton este az **Arany Bika** dísztermében műsoros estélyt rendez. Ennek fényét nagyban emeli majd a Budapestről érkező szepesiek részvétele és szereplése, akik között egy dalénekes, egy énekzenés és egy zongoraművész szerepelnek. Az est tiszta jóvadalmé a Szepesi Ötthonnak van szánva, mely elsősorban a fővárosban tanuló szepesi egyetemi hallgatók internátusa. A budapesti vendégek szombaton az esti gyorsvonattal érkeznek s azért a műsor 9 órakor kezdődik. Műsor után tánc.

A Kereskedő Ifjak Dalkörének dalestélye. A Kereskedő Ifjak Dalköre december 20-án tartja nagyszabású dalestélyét az Arany Bika-ban táncal egybeötve. A régi híres multtal bíró kiváló dalkörnek estélye iránt igen nagy az érdeklődés nemcsak kereskedői körökben, de városzerte is.

Hirdessen a Hajdúföldben!

SZÉNKANNÁK o KÁLYHAELÖTÉK o FÜSTCSÖVEK

KALOR

SALGÓIARJANI FOLYTONEGŐ KÁLYHAK
SESZTINA LAJOS vakereskedésében kaphatók. PIAC-U. 23. SZÁM

Bikszádi viz

kapható a
Hangyában
Rózsa utca.

Egy borbélyüzlet zárórája körül.

Hajduanason a múlt évben május 19-én, közvetlenül pünköst vasárnapja előtt a borbélyüzlet zárórája este 9 órában volt megállapítva. **Lipták János** hajduanási borbély üzletében, mint az ilyenkor szokás — igen nagy volt a forgalom és még 10 órakor is javában borotválta a vendégeket. A közelben szolgálatot teljesítő rendőrök figyelmeztették a zárórára, mire Lipták haragra gerjedt és indulatosan így felelt: **„Beezz, ha a rendőrtel ingyen borotválndm, mindjárt nem volna záróra.** A rendőrség ragalmazás miatt büntetőeljárást indított a borbély ellen, akit a debreceni kir. törvényszék félmillió korona pénzbüntetésre ítelt emiatt.

Ellopták a csomagját, míg cukrot vasarolt. **Csirkés Róza** hajduböszörményi cselédleány a múlt nap bejött Debrecenbe. Utközben összeismerkedett egy másik cselédleánnyal és kedélyesen elterefereleltek. Az állomásan utitársa megkérte, hogy vásároljon cukrot, addig majd ő vigyáz a batujára. Az is adott neki a cukorvásárlásra 3000 koronát. **Csirkés Róza** mikor visszatért a cukorral, a cselédleánynak hűt helye volt, de elvitte magával az 6 cökmökját is. Az ügyes szélhámost, aki háromezer korona befektetéssel több millió korona értékű ruhaneműre tett szert, keresi a rendőrség.

Mindnyaján ott legyünk ma este 8 órakor a „Hadróá” hangversenyén. A csónka, béna hőst, a hősi halált haltak özvegyei és árváiak napja a mai nap.

A Kereskedő Társulat a postaküldemények késedelemes kézbesítése ellen. A Debreceni Kereskedő Társulat átira ot intézett a m. kir. postaigazgatósághoz annak érdekében, hogy az újabb később kézbesített postát, a cégek ismét a régi rendnek megfelelően: **delelőtt 8 órára és délután 3 órára megkaphassák** s azt zavartalanul elintézhessék. A postaigazgatóság valószínűleg teljesíteni fogja a kereskedőknek e jogos kérését s amely egnél a jövőben ilyen irányban panasza volna ok, panaszával forduljon a Debreceni Kereskedő Társulat elnökségéhez.

Kályhák, csövek és mindenféle fűtőtestek ezüstözését felelősség mellett kizárólag Schuller festőmester készít, Simonffy u. 25. Telefon 806.

Haszthy műterem, Kálmán-tér 3. új kirakatai felülvizést kótenek.

A „Cowboy” védjegyű szab. konyhaméregnek egy háztartásból sem szabad hiányoznia. Kapható: **Sesztina Lajos** vakereskedésében.

Katonai felszereléseket, sapkákat legolcsóbban Piskoltyánál, Hunyadi-utca 14. vásárolhat.

Óriási érdeklődés Barzeviy Mária és Csuka Béla hangversenye iránt. Előjegyzett jegyeket kérjük mielőbb átvenni Keszthely és Kronovitznál Szent Anna-utca 2.

Karácsonyfák 1-től 5 méterig kaphatók Simkovits elővirágüzletében Kossuth-u. 11, Kardoss-ház.

Legszöbb karácsonyi és újévi ajándék egy fénykép Kozmann és Tsa műterméből.

SZÍNHÁZ

Műsor:
Csütörtök: Nótás kapitány, operette C) bérlet.
Péntek: Nótás kapitány, operette D) bérlet.

Eldölt már most, hogy a Nótás kapitány Farkas Imre stager operettjének sikere felülmúlja a Hamburgi menyasszony, Bajadér, A mi faluk, melyek mind 25 nál több előadást érte el egy sasonban sikerkeit. A közönség elragadtatva gyönyörködik a pázar kiállításban és meg nem akar szünni társal jutalmazni az egytől-egyig pompás szereplőket.

A Nótás kapitány a jövő héten is minden este színpad körül.

Apollo-mozgó
Zendai fogoly folytatása Hentzau Rupert. Ezen a héten a budapesti Corvinszínházban óriási sikert aratott világlám. Péntektől: Cavered vagon.

Vígjáték-mozgó
Newyork gyermeke a legnagyobb amerikai filmek egyike, megkapjon szép képekkel. Péntektől Szálguldó kerék befejező része.

Uránia-mozgó
Szombattól Aranyvizet Kovakóval. Jön: Navarrai táncosnő Petrovichal. Nju, asszony a lejtőn.

Meteor-mozgó
Csütörtöknön nincs előadás. Szombaton „Csökes Szevilla” 6 és 8 órakor. Csak felnőtteknek.

TESTEDZÉS

Elutasították a DMTK óvását. A DMTK megóvta a NyKISE ellen 4:0 arányban elvesztett bajnoki mérkőzését Grünberger igazolatlan szerepeltetése miatt. Az óvással szerdan foglalkozott az intéző bizottság és azt elutasította, mivel a DMTK nem tudott bizonyítékokat produkálni.

Visszavont óvás. A Nyiregyházi Bőrsők visszavonták a Nyiregyházi Postás ellen beadott óvásukat annál is inkább, mert a mérkőzést ugyanis megnyerték.

A fegyelmi bizottság ma, csütörtök és e üést tart. A bizottság tagjai pontosan jelenjenek meg.

Az intézőbizottság legközelebbi, jövő szerdai ülésén három óvással is foglalkozik és pedig a DKASE-nak a DMTK elleni, a DEAC-nak a DKASE elleni és a DKASE-nak a NyKISE elleni óvásával. A DKASE-nak a DMTK elleni óvása eredménytelen lesz, mert Kerekest, aki miatt óvtak, már visszamenőleg leigazoltak.

A Bekessy Béla Vivó Club vivói vasárnap Miskolcon vendégszerepelnek, amikor is a Borodi Vivó Club legjobb vivoival mérkőznek meg.

KÖZGAZDASÁG

Ismét megnyílik a sertés és marhavásár. A ragadós száj- és körömfájás zárlata miatt több héten át elmaradt sertés és szarvasmarhavásárokat december 8 illetve 9 napjától ismét megfogják tartani.

A TŐZSDE

Kisebb áresés a tőzsdén

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az irányzat már nyitáskor is valamivel gyengébbnek mutatkozott, az árfolyamok azonban nagyjából az előző napi nyívn indultak. A tőzsdei folyamán az árfolyamokban lassu, de nem jelentékeny morzsolódás állott be, úgy, hogy a legalacsonyabb árfolyamok zárlatkor kerültek felszínre. Az áresés a 2 százalékos csak elvéve haladta meg. A forgalom az egész tőzsdei alatt nem volt nagyarányu. Zárlatkor az irányzat tartózkodó, a forgalom csekély.

Magyar korona 0.0069 1/2.

Zürichi zárter

Newyork 517, London 2408—, Milánó 2249, Páris 2837 1/2, Brüsszel 26.0, Prága 1555, Budapest 0.0069 1/2, Belgrad 750—, Bukarest 250, Hollandia 209, Varsó 99 1/2, Berlin 123, Bécs 72, Szófia 375.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Dollár 736.0—741.60, angol font 3420.0—2480.00, hollandi forint 2964.0—2989.5, francia frank 4006.4097, svájci frank 14230—14375, cseh korona 2209—2229, lei 348—358, lira 3208—3238, dinár 1061—1062, cseriák korona 104.45—105.05 fillér Napoleon arany — pénz.

Terménytőzsde zárlat
Irányzat tartott. Az árjegyző bíróság a rozs kivételével az összes árakat meghagyta.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 462 1/2—465, egyéb 460—462 fél, 78 kilós tiszavidéki buza 470—475, egyéb 467 fél—470, rozs 402 fél—405, tak. arpa 400—420, sörarpa 444—485, köles 255—65, zab 390—495, tengeri 245—50, repce 660—680.

Ferencvárosi sertésvásár

Szabadvásári maradvány 1424 sertés és 40 südő, érkezett 1328, eladott 200 drb. Árak: könnyű 22—24 fél, nehéz 24—28. Zártvásári maradvány 232, érkezett 83, eladott 25. Árak mint szabadvásáron.

MIKULÁSRA
GERBEAUD,
FLORIS,
LUKÁCS és
DESSERTÉK,
Szerencsi

Csokoládék ::: Krampuszok
minden nagyságban!

Cukorkaüzlet-

ben ::: Hungári-kávéház mellett
Legolcsóbb árak.
Debrecenben a legnagyobb választék !!!

Nehéz az élet!

Jó ruhába jární gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt uri ruhák eladása, vételre és alkalmi ruhák kölcsönzése
Vár-utca 2. sz. (Zenédével szemben).

KOTRÁS LASZLÓ
polgári és egyensapkakészítő
Debrecen, Piac-u. 89

Készít nagyban és kicsinyben polgári és egyensapkákat, valamint minden eszaki mába vágó javítások és átalakítások pontosan és a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

Jó és olcsó fényképeket
szak. Bagosey Sándor készít Egyház-tér 3.

TEA

a legnyencebbeket kielégítő minőségben
Félegyházy János
cégnél kapható
Piac- és Miklós-utca sarok.

5000 korona tiszavas apróhirdetés 5 lapban

A „Hajdúföld“ könyvosztályában kapható
a könyvpiac szenzációja

J U S T U S
Keresztény pénz, zsidópénz és zsidókérdés
Ára 25000 korona

KILLER EDE

butorgyáros, udv. szál.villanyerőre berendezett butorgyára és modern lakberendezési vállalata
Debrecen, Ferenc József-ut 68. sz. a.
A Debreceni Faipar Rt. elsőrendű gyártmányainak, valamint a Debreceni Gőzfűrészes Faipar Rt. T. hajlított butorainak kizárólagos eladási helye Debrecen város területén. Állandó butorkiállítás ebédli, háli, uriszoba és leányzóba berendezésekből, nagy választék konyhabutorokban is

LENGYEL

szépen és legolcsóbban **FEST, TISZTIT** mindennemű ruhákat
Csapó-utca 28. szám alatt. o Csapó-utca 95. szám alatt.

Uj üzlet! ROTH IMRE Uj üzlet!
Csapó-u. 37. Burgondia sarok
DIVATÁRUHÁZÁBAN

női és férfi ruhaszövet, vászon, karton, kanavász, zefir, női, férfi és gyermek harisnya és rövidaru szükségletét meglepő olcsó árban szerezheti be.

Uj üzlet! Tisztviselőknek árendedmény Uj üzlet!

Debrecen egyedül áll. niszlikus alapon álló temetkezési intézete a
KANSZ
TEMETKEZÉSI VÁLLALATA
Telep: Barcz-ucca 3. szám alatt
Iroda Rózsa-ucca 2. sz., a „Hangyánál“
A legolcsóbban vállal mindentéle díszes és egyszerű temetést

Értéktőzsdei árfolyamok (ezresekben)

| | | | | |
|--------------------------|----------------------|------------------|--------------------|---------------------|
| Bankok: | Transzdan. 65 | Gép és vasut 51 | Gy. ri bőr 102 | Polg. Sör 675 |
| angol 46. | Zányák és téglagy 28 | Magyar acél 220 | Hangyaipar 25. | Krausz 60 |
| Atlantice 28 | Bauxittrüszel 430 | Helga fém 170 | Kábel 25. | Pannonia s 20 |
| Bosny. agrár 58 | Beocsini 1225 | Mérleg 19 | Királyautó 2. | Temesi sz. 325 |
| Póldhitei 282 | Borsodi 115 | Motorgyár 30 | Óstermei 255 | Szálloda, gy. fűrdő |
| Baszi 152 | Lőrinczi 54. | Olom 23 | Gunnai 329 | Hungária — |
| Hermes 31 | Csep-tégla 14 | Chandvir 155 | Német m. 150 | Royal 195 |
| Hungária — | Cement 96 | Vasut forg. 195 | Interrexim 29 | Egisz 40. |
| Ágrár — | Százszári 354 | Vagongyár 58 | Siar 51 | Ligetszana 20. |
| Hőslavon. 60 | Kohó 480 | Palágyi 11. | Siar 51 | Schwartzel 75 |
| Lloyd Bank 3.6 | István 28 | Rex 4. | Telefon 145 | Lukacs 12 |
| Magyarhitel 534 | Drasche 190 | Rima 139 | Turul cipő — | Faipar: |
| Ingatlan 245 | Magnezit 2350 | Roeseemann 60 | Unio színház — | Mercurus 1.9 |
| Cseh 22. | M. aszfalt — | Rotmüller 8 | Szolnoti 5. | Caerz 2500 |
| Forgalmi 47 | Á. Kősz. 3500 | Schlich 50. | Zagyvapálfal 13 | Dharaszti 2000. |
| Jela. 83 | Kerámia 86 | Schuller 40. | Turai Tem. — | Egy. fa — |
| Ker. hitel 22 | Mérsi szől. 38 | Teodorf 75 | Cukorgyárak — | Funieryár — |
| Leszámitoló 83 | Nagybát. 130 | Vulkan 70. | Dé-cukor (8) | Guttman 800 |
| Amerikai b. 1.4 | Salgó 600 | Wörner 19. | Horvát — | Hazi 119 |
| Német 23 | Sajóköndö 5. | Textilipar — | Cukoripar 2700 | Honifa 9' |
| Olasz 22. | Ujlaki — | Textil 7 | Mezőgazd. 217 | Kőrösb 19. |
| Közp. Jelz. 23 | Unio 29 | Gyapjamosó 50. | Mezőhagy. 208 | Kronberger 13 |
| Városi 7. | Urikányi 1035 | Szövőköte 42 | Stummer 2640 | Liguam T. 51 |
| Merkur 12. | Nyomdák — | Goldberger 210 | Élelmiszer — | Hiteifa 16 |
| Nemz. bank 34. | Athenaeum 100 | Györi textil 84. | Cinner 48 | Magy.-Am. 9. |
| Újstr. Hittel 189 | Fővárosi 6 | Juta — | Fiumei — | Erdő 4. |
| Kereek. 1295 | Franklin 83 | Karton 126 | Fruktus — | M. Loyd 40 |
| Wiener B 121. | Globus 46. | Kender 60 | Halkeresk. — | Malomsok 9. |
| Takarékpénztárak: | Kunoss 8. | Pamut 305 | Szalámi — | Nemzeti 530 |
| Belvárosi 33 | Pallasz 119 | Szegedi 520 | Oceán 23. | Lichtig 2.7 |
| Lipótvárosi 9 | Révai 53 | Unio textil — | Püspöki 28. | Ofa uj 625 |
| Egyes.fővár. 120 | Rigler 74 | Chinoi 12. | Tokaji 40 | Rézabányai 145 |
| Magy. Ált. 138 | Stefaneum 4 | Danica 100 | Villányi 54 | Szlavonia 75 |
| Moktár 183 | Ujságüzem 7 | Diana 11. | Gáz és villamos — | Thék — |
| Pesti hazai 3990 | Bródi vagon 117 | Spodium 167 | Alt. Gázizzó 19 | Nasici 2475 |
| Kőbányai 14 | Koburg 42 | Flora 88 | Alt. Légész. 675 | Viktoria 2900 |
| Biztosítók: | Corvin gép 4 | Hung. müt. 157 | Izzó — | Zabolai 74 |
| 1. Magy. 9750 | Csáky 11. | Keleti 48 | Just izzó 2000. | Zentai 170 |
| Fonciére 201 | Gépgyár 126 | Klein és Fia 6. | Auer 958 | Érdőbirt. — |
| M-francia 450 | Fabián 54 | Klotild 50 | Plóbus 82 | Közlekedési váll |
| Jég 130 | Fegyver 1150 | Szikra 52. | Vasm. vill. 90 | Adria — |
| Pannonia — | Fémker esk. 21 | Török 43. | Lámpa — | Atlantice — |
| Pátia 60 | Flankl 150 | Wander 22 | Olajművek — | Közuti 58. |
| Malmok | Ganz D. 2930 | Labor — | Marosi petr 110 | Városi 59 |
| Back 64 | Ganz vill. 1680 | Külömfélék — | Bur 300 | Meifer 263 |
| B.-miskolci 180. | Kistarcsai 47. | Bárdi 19. | Olajipar 117 | Levante 216 |
| Concordia 47. | Györfly — | Boni 65 | Sőr és szeszipar — | Miskolci 113. |
| Békéscsabai — | Hoffner 137 | Brassói 425 | Baróti 2.8 | Nova 169 |
| Első Bpest 154 | Kaszab 38. | Corvin film 8. | Részv.-sör 330 | Altamvasut 505 |
| Törökszentm 31' | Kissling 12. | Dorogi — | Temesi sör 168 | Fröst 173. |
| Gizella 77 | Kühne 42 | Dunantuli 55 | Fővárosi sör 43 | |
| Hungária 133 | Láng 127 | Papiripar 37. | Gechwint 219 | |
| Királymalom — | Lipták 22 | Felten 1225 | Györi sör — | |
| Viktoria 277 | | | Keglevi h 11 | |
| | | | Királyvár 86 | |

Karácsonyi vásár!!!

Piaci árak 23.000, szövetek 40.000, férfi szőnyegek 78.000
K. Vásznak, harisnyák, selymek leszállított áron

Weiszkrón József

Árúházaiban — Piac-u. 9. — Kékre festett kirakat.

Linoleum Áruház

HAAS LIPÓT

Ferenc József-ut 58. sz.

Megyház mellett. Telefon 9.63. sz.

Linoleum

Egyszínű zöld m²-ként — — K 120
Egyszínű barna m²-ként — — K 135
Inlaid átvontott mintával, m²-ként K 160
Padlókarpet linoleum mellett a leg-
jobb padlóburkolat, békebeli minőség-
ben, minden szélességben a legújanyo-
sabb árban.

Viaszos vászon

50 cm szélességben — — — K 27
78 cm szélességben — — — K 41
100 cm szélességben — — — K 53
115 cm szélességben — — — K 61

Szőnyegek

Futószőnyeg kitűnő minőségben, kü-
lönféle színekben

65 cm — — — — — K 40
90 cm — — — — — K 55

Futószőnyeg prima

65 cm — — — — — K 45
90 cm — — — — — K 65

A gyűlö velour

65x130 — — — — — K 170

Ebédioszőnyegek 190/280 méret
b-n, gyönyörű mintákban K 750-tól
Összekötők, garnitúrák és átvétők nagy
választékban.

Függönyök

Etamin, művészi kivitelben, teljes ablak
2 szárny, 1 draperia, rendkívüli rek-
lamár — — — — — K 250

Női és férfi

Gummi kabátok

Drap színben — — — — — K 350
Doubt kabát — — — — — K 625
Szövetszerű kabát — — — — — K 695

Hócipő

női K 240 — — — — — férfi K 285

Sárcipő

női K 120 — — — — — férfi K 135

Árak ezer koronákban
értendők!

Magasabb rangú nyugalmazott tisztviselőkből alakult

Telefon 353 **„TÜZ”** Telefon 353

fűtőanyag kereskedelmi vállalatnál Ferenc József-ut (Piacu.) 41. sz. a.

Porosz kőszén, tüzei szén, bánya koks és mosott
kovács szén a legkitűnőbb minőségben és pedig:

1. EMÁNUELESEMI 7000 kalóriás
vagonfételben ab debreceni állomás
q-ként 9 000 kor. Kistételekben ház-
hoz szállítva q-ként 10200 korona.
2. FÜRSTENGRUBENI 7500 kalóriás
vagonfételben ab debreceni állomás
q-ként 97000 kor. Kistételekben ház-
hoz szállítva q-ként 105000 korona.
3. BISMARCK és KÖNIG N. LUISE 8200 kalóriás
vagonfételben ab debreceni állomás
q-ként 100000 kor. Kistételekben házhoz szállítva q-ként 108000 K árák-an megrendelhető.



Tisztviselőknak, testülteknek, egyesületeknek kedvező fizetési feltételek

Hasznos ajándék Karácsonyra a legkedvesebb meglepetés!!!

FEHÉRNEMÜKÜLÖNLEGESSÉGEK

zsebkendők, harisnyák és egyéb hasznos cikkek rendkívüli nagy választékban
Alapítási év 1883 KARDOS LÁSZLÓ-nál Debrecen, Kossuth-u. 9

Nagy karácsonyi kiállítás!! Magános darabok, mara-
da ok leszállított áron!!!

Karácsonyra már megérkeztek mindennemű újdonságok Szabó és Zengewald

rélös és rövidáru üzletében Szentanna ucca 3. — Kabátvelourok, női és férfi
szövetek, cosmanosi ruha és pongyola flanellek. Harisnyákban, keztükben óriási
választék. Nagyon olcsó naplárak. Jóminőségű Crepp és Calae minden színben 165.000 kor.



Itt van egy roppant olcsó vétel

120 millió koronáról
75 millióra szállítom le
LUTHER-UCCA 18. SZÁMU

házaat. Mely gyártelepnek, vagy bármiféle
ipartelep céljára is nagyon alkalmas volna, mert
éppen az udvar végénél fut el a nyiregyházi
vasuti sínpár.

Olvassa el, hogy mit kap Ön ma 75
millióért. Több mint egy katasztrális hold (1688 négyszögöl) telken felépült
új épület, téglából építve, palatetővel fedve. Két szoba, konyha, speiz. Siu-
katuros, padlós szobák. Istálló 6 darab jöszágra. Kocsiszin, Sertésöl 30 darab
sertésre. Magtár 100 mázsa terményre. Kamara. — Baromfiól. — Raktár.
— Kitűnő vizű kut. — Konyhakert.

Az egész ingatlan 30 napon belül ki lesz űrtve
és a vevő részére föltétlenül átadva!

A Luther-ucca a szigvászár közelében van. A Temető-uccából nyílik be.
Roppant közel a városhoz. Aki tegelebb leteszi a foglalót az ingatlan fe-
lül rendelkező Nagy Lajos Irodánál, Veres-ucca 9 szám alatt

azé lesz az ingatlan ilyen nevetségés potom árért!

KARÁCSONYI VÁSÁR

egész december hó folyamán rendkívüli leszállított áron

Bosznay J. és Társa női és férfi divatüzletében

Alapítotott 1863.

DEBRECEN, KOSSUTH-UCCA 5.

Telefonszám 599

Sár- és hócipőkben occasio árák!

Sárcipő női K 120 Hócipő női . . K 240, 320, 325
Sárcipő férfi K 135 Hócipő női szőrmével . . K 270
Hócipő férfi K 285

Gyermekek sár- és hócipők nagy választékban. Szőnyeg, linoleum, füg-
göny, sezlontakarók nagy gyári lerakata. :::: (Árak ezer koronákban

Haas Lipót **LINOLEUM ÁRUHÁZ**

Ferenc József-ut 58. Megyeháza mellett. 00 Telefon 9.63. szám.

HAJDUSÁGI FÉRFI RUHA ÁRUHÁZBAN DEBRECEN

MEGKEZDŐDÖTT A KARÁCSONYI VÁSÁR

mely alkalommal szen-
zációsan leszállított
árakkal árusítunk!



Téli raglán sajátjával bé-
lelve K 600.000

Fekete téli kabát vatelin bé-
léssel K 1,400.000

Fekete téli kabát szörme
saal gallerral K 1,800.000

Városi bunda plüss bélés-
sel K 2,00.000

Raglán divatos fazonban
K 700.000

Rövid téli kabát melegen
bélelve K 680.000

Férfi öltöny tartós minő-
ség K 700.000

Rövid bricsesz nadrágok
K 250.000



CÉGRE KÉREM ÜGYELNI!

PIAC-
UCCA
67

Tisztviselők, munkások 15%
engedményt élveznek !!!

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés 5 ujságban (10 szóig) 5000 koroná

Levelezés

Hírléptétkezelés, ha nem a Reklám Divat-
házban vásrolsz. Szentanna 5. 7101
Vendéglátás csak ma vettem. Szerdától
mindennap a jelzett helyen 3 és 4 óra
között. Nyáron folytatás. 8550
Kivált asszony levele van a kiadóban. Nyá-
ron folytatás. 8551
**„Ha taráno 877” és „Rövid az élet” jel-
igére levelek érkeztek,** melyek Debre-
cen kiadói hivatalában átvehető hírde-
tési költség fejében. 8552

Lakás

Különbejárattal csinosan burózott utcai
szoba egy vagy két utnak kiadó. Török
Bálint ucca 26. 8569
Egy udvara nyíló szoba műhelynek vagy
lakásnak azonnal kiadó. Rakovszky-ucca
1. szám. 3525
Lakást teljes ellátással keres gyermektel-
en házaspárnál vagy magányos nőnél
garcon uri ember. Megkereséseket a
kiadóba kérek „Csendes Othon” jeligére
Modern 2 szobás, konyha, spájzos laká-
sodat Simonffy-uccán átadom. Költsé-
gem 28 millió. Lakbér békébeli. Cim
Egyetértésnél. 8610
Kioszerelném két szoba, koryha és mel-
lékhelyiségekkel álló lakásom hasonló-
val, Teleki-ucca 41, sz. 8511
Különbejárattal burózott szoba központ-
ban kiadó, Ellátással is. Cim az Egyet-
értés kiadói hivatalában. 8512
Egy burózott szoba kiadó. Piac-ucca
56, sz. 8513
Különbejárattal elegáns burózott szobát
keresek. Cim a kiadóban. 8548
4 szobás belvárosi lakásomat átadom,
Cim a kiadóban. 8555
Debreceni 4 szobás lakásomat elcserél-
ném budapesti 3 szobással. Cim a ki-
adóban. 8556

Ajánlás

Féherhímest. aszroszást, horgolást kö-
tést jutányos áron elvállalok. Timár-
ucca 9. 8508
Postai fadóboxok kaphatók különböző nagy-
ságban. Könyvnyomda, Piac 59.
Lucerna, korpa, tengeri, széna, szecska
áruadón kapható Unio faterlepen, —
Ispotály-telep 1. Telefon 7-79 8841
Hó és sárcipőket meglepő jól és olcsón
javít Nagy műszerész, Simonffy 24 8507
Korcolya élezést dupla éltre 10,000 kor-
váltal Nagy műszerész Simonffy-ucca 24
3518
Legelősebb saját készítésű cipők állandóan
kaphatók Almássynál, Kossuth-ucca 13,
8455
Óra, ékszerjavítást szakszertűen vállalom.
Szetter János Batthyány-u. 12. 7986
Mindenkinél olcsóbb! Háló, ebédők és
mindenféle butorok. Fenyvesi butorár-
ház, Kistemplomnál. 8493
Tiszteltelt értesítjük a nagyérdemű köz-
önséget, hogy a Korona vendéglő disz-
terme (volt Omnia mozgó) vissza ada-
tott régi rendeltetésének és bálók, mul-
tások megtartására mindenkor ren-
delkezésre áll. Kiváló tiszteltelt a Ciz-
madia Társulat elnöksége. Nyomató-
ucca 10. 8495
Wertheim pénzkasszák 450,000 koronáért
kaphatók Mentze áruház. 8567
Gombok áthúzását vállalom. Péterfia-ucca
82. 8545
Zongoránál tanítok kezdőket, haladókat.
Akadémista Cim a kiadóban 8565
Sortésvágást vállalom helyben, vidéken,
József kir. herceg-ucca 6 8321
Köszön szobafűtést, darabos 40 ezer
koronáért mázsánként, Beszereshető
Unio faterlepen, Ispotály-telep 1. Telefon
7-79 8340
Gyermekszertű jó családból való nő gyer-
mek mellé ajánlok, esetleg vidékre is
elmege. Cim a kiadóban 8339
Elsőrendű porosz köszén legolcsóbban
beszereshető Unio faterlepen, Ispotály-
telep 1. Telefon 7-79 8342
Üstök dobkályhák, mindenféle lakatos
munkák legolcsóbban Nagy lakatosnál,
Pásti ucca 1 8328
Kvartélyi adók magános embernek, öv
Fimmerné, Simonyi-ucca 44, hátul 8356

Mikulás napra Cachtuszok sok fajban fel-
disztve és ivagott Chrysantémium.
Kapható Fűvészkeret ucca 4 8397
3 nap alatt csontkemény hófehér galléro-
kat, mindennemű fehérneműt, csipke-
függönyt, ággyerítőt legolcsóbban elvél-
szit Erzsébet gázmosoda, Varga-u. 81,
8311
Ügyes cipész munkásoknak dolgozó he-
lyet adok, Kuruc ucca 86, 8331
Fest ajourózást, horgolást jutányosan, Ti-
már-ucca 25, 8313.

Kereslet

Ólmit bármily mennyiségben vesz könyv-
nyomda Piac 59.
Tanulók, kerégyártók, kovácsok felvételt
nek Neuänder Andor kocsigyárában,
Erzsébet ucca 28 8272
Tanulót fűszerüzletbe felvesz Lukács Mző-
ton. Salétrom-ucca 8 848
Gyakorlott dadát vagy gyermek leányt ke-
resünk kéteves gyermek mellé tizenötö-
dikere, Lukács Andor, Werbőczy-ucca
2. szám. 854
Gyermektelen házaspár burózott szobát
keres. Cimeket Debrecen kiadójába ké-
rek. 8566
Szabótanulónak menne 18 éves vidéki fiu
lakás és kosztért. Cim Ispotály-telep 9,
Szuchánszky. 3518
Bejáróné Arany János ucca 33. szám alatt
felvetetik. 8521
Nevelői vagy bármilyen megfelelő állást
keres. Egyetemista. Cim Hajdubúfa ki-
adójában. 3527
Használt tengerimorzsolót keresek, jókar-
ban megvételre Forján Sándor, Derecske,
Rakóczi ut 1139 8349
Üslelvételező képes szakképzett fűszerész
segédet kiscúccal felveszek déntán 1-3
között. Széchenyi-ut 14 8395
Elsőrendű munkásnál pénzes társat keres
női kalapszalnya megngyobbítására
Cim az Egyetértésnél 8391
Ügyes kiszolgáló leány felvétetik Reichmané
Vilmos kimérésében, Hatvan-ucca 10
szám 8363
Tanuló lányokat felvesz Szoboszlav női
divatterme, Péterfia 15 8362
Keresek jókarban levő mészáros jégcsék-
rényt, értekezni Kramer Péterfia 6
8377
Ösöm só lányokat felvesz Latkóczy Pálné,
palyandvar 8378
Megbízható ügyes mindenféle felvétetik il-
lesy százados, Csapó-ucca 39 8383
Vendéglőt vagy jobb menettelű koresmát
keresek berbe. Értekezni Vigkedvű Mi-
hály ucca 61 8312
Stenografista (nő) intel igen s, lehetőleg
könyveini tudó elfogadatik Lehet kezdő
is. Ajánlatokat „Agence” jeligére a Füg-
getlen újsághoz 8365
Hajdumegyei tehermentes házainkra kere-
sünk elonyós korona, esetleg valuta
kölcsönt 150-200 millióig. Egymásért
felelünk. Választ „Vidéki” jeligére az
Egyetértés kiadói hivatalába, 8515
Keresek albertetbe december 15-re egy
butorozott szobát konyhasználattal,
esetleg butor nékül is, 8525
Öt középiskolát végzett kezdő fiatalember,
bármilyen irodai alkalmazást keres,
Ajánlatokat az Egyetértés kiadói hiva-
tálába kérek, 8516
Kiszolgáló leány felvétetik Gyürky Sándor
papírkereskedésében, Kossuth ucca 8517
Megvételre jókarban levő ágyat keresek,
Ku-ucca 124, vendéglő, 8562
Jól főző szakácsnőt keresek vidékre, ki
egy mindenféle segítségével mindent vé-
ggez, Cim a kiadóban, 8554
Kezdő gép és gyorsíró állást keres, Ci-
met „uri leány” jeligére Egyetértés ki-
adójába 8386
Vennék egy 130 kg disznót Árpád tér 87,
3-ik ajtó 8399
Röfös kereskedőségű kirakatrendezést is
vállal, Kállay Nyil ucca 115 8338
Öt évi közigazgatási gyakorlattal bíró nő
írdai alkalmazást keres „December”
jeligére Cim a kiadóban 8323
Teljes ellátást keres intelligens izr, csa-
ladnál középiskolai tanuló, cimeket a
Független kiadói hivatalába kérek. 8526
Kifutó leány, 14-15 éves ebédkosztal a
Kossuth-gyógyszertárba, Piac-ucca 30,
azonnal felvétetik, 8528
Ügyes bejárót felveszek Batthyány-ucca 1
Feser 8315

Egy jó munkás fiatal borbélyegéd egy jó-
meneteli fűzetet azonnali belépésre ke-
res Cim Nyil-ucca 140, sz. Béres ut-
mester 8543
Szónyegszövőshöz gyakorlott csomózónókat
felveszek Dr Horváthné, Deak Ferenc-
ucca 9 8324
Négy középiskolát végzett 22 éves fiatal
ember raktárnoki, kiadói vagy ehöz ha-
sonló állást keres Szives megkeresése-
ket az Egyetértés kiadójába kérek
„Meghálaló” jeligére 8354
Ügyes fiu tanulónak felvétetik, Bajkai, Te-
leki uccr 96. 8544
Egy nőtlen gazdaságban jártas fiatalember
állást keres, Ajánlatokat „Erő” jeligére
kiadóba kérek. 8568
Bejáróné azonnala keresek, Szent Anna
42, ucai lakás balra, 8567
Munkás lányok munkára felvétetik a Ti-
szantuli Aruforgalmi Iroda Piac ucca 56
számu helyiségében 8367
Fiatal fűszerkereskedőegéd állást keres
5 ére. Cim Reich József Hajdubúfai köz-
mény 8369
Fiatal fodrászsegédet, jó munkást ál-
andára azonnal felveszek, Nagy Gábor
fodrászmester, kir, törvéneyszék 8319

Eladás

Két drb 8 hónapos 100-100 kg malac el-
adó. Sziv ucca 18. 3524
Elköltözés miatt mindenféle butorok el-
adók. Arany János-ucca 33. szám ház-
mesterné 3522
Öndódon, Veréb-dűllőben a 7. km-nél el-
adó 2-3 hold föld. Értekezni Batthyány-
ucca 17, ügyvédi iroda 3523
Vivőfelszerelés eladó és egy bőr kézi táská
Bethlen-ucca 40. keresztépület 3526
Eladó kőrűrészes asztal fűrésszel, Hid-ucca
8. Vi-ovszky. 8491
Eladó 2 holdas István-uti telek lakóház-
zal. Értekezhetni Batthyány-ucca 14.
szám. 8158
3 darab prima kövér sertés eladó Csillag-
ucca 82 7775
Forgalmi s takarmányüzlet eladó — Cim a
kiadóban 8497
Darabos ucca 10. számu ház eladó, érte-
kezni a keresztépületben, 8405
Eladó a nagyalomás tőszomszédságában
tevéő teglagár faterlepe, 19 kat, hold
föld, 5 szobás uri lakás, istálló, szinek,
körkemma, felszerelések stb, kedvező
fizetési feltételekkel. Ügyndőri díjazok.
Értekezni Baloghna, Mester-ucca 29.
8498
Eladó Csapó-ucca 72 számu ház beköltöz-
lakással, üzlethelyiséggel 8490
Egy tornyos, kétsütős, új tűzhely eladó.
Honvéd-ucca 42 8491
4000 kéve nád, valamint akácfa szerszám
és tűzifa eladó Értekezni Szent Anna-
ucca 3, Nagy szűcsmesterné 8499
Zongora, bécsi gyártmány, főzére alkalm-
mas vaskályha eladó. Kórház-ucca 5
8518
Cimbalom sürgősen, olcsón eladó, Péczeli-
ucca 5 8520
Zongora, hegedű és különféle butorok,
hatosobak eladók, Péterfia 59, kereszt-
épület 8521
Gyönyörű szmirna, kilenc fél kvadratos
eladó. Bővebbet Ingóságközvetítő, püs-
pöki palota 8525
Német és régi latin könyvek eladók, —
Sztej anov, Darabos-ucca 44 8522
Házaladás. Debrecen egyik legforgalmasabb
faterlepején egy ötszobás és egy 2 szo-
bás modern berendezésű lakással, nagy
udvarral bíró új ház, azonnali beéllő-
zésrel kedvező feltételek mellett eladó.
Bővebbet telefon: 1-72 8529
Egy kutszivatlyu eladó, Varga-ucca 23
8549
Pérfi ruha, női kalap és cipő eladó, —
József kir. herceg ucca 6 8401
Mosómedve, kocsis és autobunda prima
minőségű, kifogástalan. Megtekinthető
háromtól Varga-ucca 1, felemelet 1 8547
Egy új és egy használt íróasztal, egy új
magyar perzsaszőnyeg eladó, Varga-
ucca 23, Hegedűs Mihály 8398
Egy patkányfogó kutya eladó, — Késes-
ucca 43 8558
Használt férfiruhák, cipők igen olcsón
eladók, Kálvintér 3, Emelet 8559
Antik könyvszekrény díófa, goth stil eladó,
Maróthy ucca 3 8563
Eladó T. csok-keret, Acél-uccában 3 magyar
hold gyümölcsös és szántó épületekkel,
Értekezni Bercsényi-ucca 87 8564
Gyermekszertű valódi Prag-Rudniki eladó,
Megtekinthető Műszertűzem szivességé-
ből Kistemplom bazárban 8542

Eladó Pymuth, Langsan jércék, kakasok.
B-iga ezüstnyulak Libakert, Szegfű-
ucca 12. Telefon 39 8317
Mégyh/napes farkaskutya eladó, Gohér-
ucca 40 8561
Hosszupályiban 1 ház eladó, 2 szoba,
k nyha, kamara, istálló, kocsiszin, nagy
pince, disznói 5 jószágra, göré, jóvizű
kut, gyűző csfák, nagy kert, Cim a
kiadóban 8548

Vegyes

Hölgyeim! Gyöngyök, gyöngymotivok és
gyöngydiszkek, Jettek megérkeztek. Szé-
nügyi Lajos, Széchenyi-ucca 1, 8320
Akar Ön erőttségelni? vagy félbenmaradt
középiskolai tanulmányait magánúton
folytatni Legbiztosabb sikerrel előké-
szít Boross-Gárdos magántanfolyam
Budapesten, Rakoczy-ut 57/b. Tiszvisé-
lőknek kedvezmény. 8120
Kövés a pénz? Akkor mit főri a fejét,
mivel lepte meg Karácsonyra hozzátár-
tozót? Csinaltasson egy fényképet
Liener műtermében, művészi munka,
szolid árak! 8266
Karácsony havában reggel 8-tól este 7-ig
kézített fényképfelvételeket Liener
műtermében, Csapó-ucca 1. alatt. 8264
Ne gondolkozzon mivel lepte meg hozzá-
tátozót! Készíttessen egy gyönyörű
fényképet Liener műtermében, 8262
Öröme lesz benne, ha Karácsonyra meg-
lepi családját egy fényképpel, melyet
Liener fényképész készít Önnek, 8362
Házaladók figyelme! Butorokat min-
denféle kiviteben kizárólag Lefkovits
butoráruházban. Simonffy-u. 6. besze-
rozheti. 7847
Akár esik, akár fiu, mindég lehet fénykép-
felvételt eszközölni, mert Liener fény-
képész csodás reflektorával boris idő-
ben is napsütést varázsol műtermében.
8265
Egy fénykép a legszebb karácsonyi aján-
dék Liener műterméből. Csapó-ucca 1.
8261
Elvesztett 27-én csütörtökön esle az Attila
téren egy fekete időkül, Megtaláló csak
a benne lévő kulcsot szolgáltatassa b: a
szülészeti klinika portásához, ahol
100,000 korona jutalomt:an részesül.
8318
Orvosok figyelme! Realencyklopedia tí-
zenöt kötetben, felbőr 500 ezer korona
Antalfynál. 8332

NÁDUDVARY
LAJOS
CÉGNÉL
PIAC-UCCA 26. SZ.

Férfi és női ruhaszövetek,
kabát velourok, Casánok,
divatos flanellek, barche-
tek, zefierek, vászonneműek,
téli kötött árak, harisnyák,
kezttyik, mindenféle rövid-
árak nagy választékban.

a legolcsóbb árak mellett sze-
rezhető be.

Nagy Karácsonyi Vásár
szolid árak mellett

Barna György

röfös és rövidáru üzletében

●● Színházi átjáró ●●

E l s ő r e n d ű
Porosz köszén
Darabos kocsz
porosz kovácsszén
Száraz tűzifa
Fedéllemez, oltott mész

azonnali szállításra napi árbán beszereshető

BARTHA fa-és szén-
telepén
Ispotály-u. 3/b. Telefon 785

Hirdja a Magyar Nemzeti Könyvnyomda Vállalat Rt.